I. Egyel6re az a > 0 esetre szoritkozunk. A feltevés szerint a® < a® +b < a® +2a+1 = (a + 1)2, ezért a C = a® +b
kifejezés négyzetgyokének c abszolut értéke a és a + 1 kozé esik, tehat a gyok elsd kozelits értékének vehets ¢ = a, és
ez éppen az (1) kifejezés elsé tagja. Ez megfelel annak, hogy a négyzetgyokvonas idézett eljarasdban elsd lépésiil két
szomszédos, a C-t kozrefogo teljes négyzetet keresiink, és a kisebbikiik alapjat vessziik els6 szamjegynek.

Az idézett eljarasban a gyok kozelits értéke szamara a tovabbi, egyre kisebb helyi értéki szimjegyeket mar mindig
osztassal allapitjuk meg, a maradékot osztjuk a gydk mar meglevs kozelits értékének 2-szeresével. Az els6 maradék
C-bol az els kozelits értek kivonasaval all els, esetiinkben my = b, a mondott hanyados d; = mq/2¢1 = b/2a — és ez
éppen az (1) masodik tagja —, és a mésodik kozelits érték
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A masodik maradékot ugy kapjuk, hogy az els6 maradékbol kivonjuk az 1j taggal (jeggyel) megnovelt elsé osztonak
és az Uj tagnak a szorzatat:
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(ugyanerre vezet C' — c3 is). Az eljarast folytatva a masodik maradéknak és a masodik kozelits érték 2-szeresének
hényadosa adja a gyok harmadik tagjat:
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a gyok harmadik kozelits értéke cg = a + di + da, ez pedig azonos (1)-gyel. Ezt kellett bizonyitanunk.
Most mar hasonléan a harmadik maradék, a harmadik oszt6 és a harmadik hanyados rendre:
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mz =mg — (22 +dg) - dy = —d3 = ———————,
’ 2= (202 ¥ do) 2 16a2(2a2 + b)*
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ds = —

és a kivant negyedik tag ds.

A feltevés megengedi a —1/2 < a < 0 értékeket is, ilyen a esetén a (—1)-szeresét kapjuk annak a kozelit6 értéknek,
ami |a| alapjan adodott volna.

(Masrészt némi eltérés is mutatkozik (1) tagjainak és az idézett eljarasban a gyok kozelits értéke szamjegyeinek
képzése kozott, az, hogy ca, c3 a c-nek felss kozelits értéke (hiszen mo, ms negativ, tehat cg, c§ > (), mig hatarozott
szamok esetén, a tizes szdmrendszerben szdmolva mindig als6 kozelits értéket képeziink a négyzetgydkre. Erre az alabbi
megjegyzésben meég visszatérink.)

A —2a+41 < b <0 esetben

a?>a’+b>a®—2a+1=(a—1)°

eszerint a > ¢ > a — 1, és mér ¢; = a is f6ls6 kozelits értek, és my = b is negativ; (1) természetesen igy is érvényes. Itt
a feltevés miatt a > 1/2, ezért (1) mindig a négyzetgyok pozitiv értékét adja.
IT. Az o) adatpar esetében C = 51, és (1) értéke, valamint a keresett eltérés
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éppen az (1) képezése utan adodott maradék, aminek igy is kellett lennie. — Hasonloan a ) adatpar esetében C* = 61,
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III. Tizedes alaku kozelits értékekkel



VBl =71414284..., c3=17,1414285...;
V61 =7.8102496..., ¢ =7,81025,

ezekben a példakban (1) harom tagja a négyzetgyokbdl 7, ill. 6 szamjegyet adott meg helyesen.
Hegediis Andrds (Budapest, Apaczai Csere J. gyak. g. I o. t.)

Megjegyzések. 1. Nem lényeges, hogy egy szamot alsé vagy {6ls6 kozelits értékével kozelitiink meg, ha ennek a pontos
értéktdl valo eltérése kisebb a megengedett hibahatdrnal. A szamjegyenként valdé szamolasnal azért kényelmesebb
mindig az alsé kozelits érték, a még pozitiv maradékot hagyo legnagyobb szidmjegy keresése, mert ezt a késébb
megéallapitandd szamjegyek mar nem véltoztatjak meg, szemben a fenti példak ¢; =7, co = 7,1428. .., c3 = 7,1414 ..
ill. ¢f =8, ¢ = 7,8125, ¢§ = 7,8102 csokkenéseivel. — Egyébként altalanos alakban nem is lehet kozelits értéket adni,
pl. a b/2a hanyadoshoz.

Ami a szamjegyenkénti eljaras lassabb haladasat illeti, ez csak kényelmi kérdés. Lehetne egy csapasra két G szamje-
gyet is prébélni a gyokbdl, de igy nehézkesebb lenne képezni és leiratlanul mindjart ki is vonni az 0j résszel kiegészitett
kétszeres oszt6d és az 0 rész szorzatat.

2. Az (1) els6 ket tagjat igy is értelmezhetjiik. Ha egy (pozitiv) szamot osztunk a négyzetgyokével, a hanyados is
egyenld a négyzetgyokkel. Osztoként a négyzetgyoknek egy also kozelits értékét véve, a hanyados nagyobb az elébbinél,
tehét folsé kozelits értéke a négyzetgyoknek; és forditva: fols§ kozelits értékkel osztva alsé kozelitd értéket kapunk
hanyadosul. Mindkét esetben varhato, hogy az oszté és a hanyados szamtani kozépértéke mindegyikiiknél kozelebb all
a keresett négyzetgyokhoz. Esetiinkben ¢; = a és (a® 4 b)/a = a+b/a kozépértéke a+b/2a. — Igy mindig f6ls6 kozelits
értéket kapunk, mert az oszté és a hanyados mértani kozepe éppen a keresett gyok, és a szdmtani kézép nagyobb a
meértaninal.

Azt is kapjuk, hogy a vett szamtani kozép hibéja — a valodi értéktsl valo eltérése — kisebb, mint a kozép eltérése az
also kozelits értéktol, vagyis legfeljebb fele akkora, mint a fels és az also kozelit6 érték kiilonbsége, esetiinkben b/4a
abszolut értéke.
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Egyszert szamitas mutatja, hogy hasonléan cz ismét szamtani kozepe co-nek és (a? + b)/ca,-nek, és hogy hibaja
kisebb, mint (1) harmadik tagja felének abszolut értéke.



